

# 让更多村民喝上“幸福水”

【编者按】

民之所望、履职所向，代表建议，融媒督办。为进一步提高人大代表建议办理质量，今年，贵阳市人大常委会从市十五届人大三次会议代表所提建议中，筛选涉及民生的建议进行督办，接受群众和媒体监督。即日起，贵阳市融媒问政平台推出“代表建议·融媒督办”专题。记者与人大代表一同走街巷、进社区，听民声、看实效，看看代表建议如何落地，民生实事究竟办得怎样。

农村供水保障是一项保民生、得民心、稳增长惠民工程。在今年年初召开的市十五届人大三次会议上，市人大代表杨雪提交了一份《关于加快推进农村供水管网规划建设、提高供水保障能力的建议》，该建议由贵阳市水务管理局负责牵头主办。

建议落实推进情况怎样，杨雪时刻牵挂在心。

## 人大代表推动民生工程增质提速

“近年来，贵阳市大力推进农村供水管网规划建设。但部分地区农村供水点多面广、抵御自然灾害能力弱，要解决规模化供水问题，面临着资金投入量大、骨干水源工程规模小等难题。”杨雪说。

如何让农村供水管网规划建设这一民生工程提速？结合自身多年工作经验，杨雪有了思路——采取覆盖全覆盖、能延伸尽延伸的原则，因地制宜、结合实际布局农村供水保障工程，确保工程用得起、管得好。

在市十五届人大三次会议上，杨雪郑重提交建议，提出“有效投资激活市场”“整合供水管理模式”“科学合理分配用地指标”三条对策。

## 水务部门提升农村供水保障能力

小小一滴水，“惠”聚大民生。杨雪的建议得到贵阳市水务管理局高度重视，多次召开专题会议进行研究。

“今年全省启动了水网建设三年攻坚行动。未来三年，贵阳贵安拟实施24个规模化供水工程，覆盖农村人口45万人。”市水务管理局党委委员、副局长卢天伦表示，结合2023年巩固提升农村供水保障工作，该局将以农村“五治”为抓手，按照“建大、并中、撤小”思路，不断优化农村用水工程布局，统筹推进农村用水规模化建设，进一步提高农村供水保障能力。

对于杨雪提出的“有效投资激活市场”建议，市水务管理局回复，市局将持续加大对水利建设的支持力度，采取政府补助、企业投资、金融支持等措施，加大投资，充分发挥财政资金的引导和撬动作用，加大与省水投集团、贵阳水务集团等企业的合作，积极探索省水投集团、贵阳水务集团与县级企业采取合作组建控股公司、资产资源购

置、增资扩股等方式开展市场化合作，提高其造血功能和市场化运作能力，大力开展招商引资，创造条件吸引社会投资。

关于“整合供水管理模式”建议，该局回复，推行多元化管理模式，因地制宜采取“区域专业化、市场化管理+村级组织管理+村民自用自管”相结合相互联动的运行管理模式，对符合条件的逐步推进农村供水企业化、市场化管理。严格落实工程管护主体，加快推进农村供水工程标准化管理，进一步完善运行管理制度，强化水管员队伍建设，建立健全水管员管理办法，明确岗位职责、工作要求等内容，组织开展水管员技能培训，强化农村供水从业人员知识和技能培训，提升水管人员专业化水平。

关于“科学合理分配用地指标”建议，该局表示，全市17座骨干水源工程列入贵州省水网建设三年攻坚行动，享受用地需求应保尽保、用地审批快捷办理，目前已落实16座骨干水源工程枢纽区用地指标，正落实淹没区“进出平衡”。

## 供水稳定、水质可靠，收获村民“满意”

工作规划精细，具体落实如何？8月中旬以来，贵阳市融媒问政平台记者随杨雪先后走访开阳县和乌当区，实地查看农村供水保障项目。

在开阳县永温镇安大村罗家坡组，杨雪遇到了正在散步的村民高传华。

“老人家，最近自来水有哪种问题没？”

“没问题，水质水量都有保障。”71岁的高传华爽快回答。

高传华夸赞的，正是永亨村、双合村、坤建村农村供水保障工程。今年7月起，工程逐段通水，现可解决7300余人饮水问题。永温

镇水利站还特意成立了由水利站、村委会工作人员和村民代表组成的“工程监督小组”，从征集意见、开“坝坝会”协商，到方案制定、施工监督，实现全过程见证。

“工程监督小组”成员夏树洁带着杨雪走进自家院坝，拧开水龙头，自来水“哗哗”流出：“做饭洗衣洗澡都用自来水，水表水管都是新安装的，24小时稳定供水，干净又方便。”

在乌当区羊昌镇黄连村瓦窑组，杨雪发现供水支管已铺设到村民家门口，水表水箱也已安装完成。乌当区水务局水利工程管护服务中心主任舒云祥说，黄连村供水保障工程水源是乌当区金家箐水库水厂，8月底，该村7个组全部通水，解决了2800余人的饮水问题。

村民李山对此十分满意：“自来水由水务公司管养、消毒，用起来放心！”

群众意见是一把最好的尺子。“通过实地调研可以看出，开阳县、乌当区的农村供水保障项目都在有序推进，部门工作扎实，百姓得了实惠。”在杨雪看来，相关部门应持续推进农村供水保障工作，坚持把群众满意作为评判工作是否做到位的根本标准，用心用情为群众办实事解难题，用更多更好的民生工程惠民利民。

贵阳日报融媒记者 刘庆 杜立



## 贵阳市少年儿童图书馆开展中秋活动 关爱特殊儿童快乐成长

9月24日，贵阳市少年儿童图书馆迎来35名来自贵阳市儿童福利院的小朋友，在欢乐的中秋游园会中，大家共度难忘的一天。

活动现场，工作人员首先带领小朋友们逐层参观了解馆内特色专区和数字设备。大家或好奇地向老师提问，或满眼惊喜打量着奇妙的图书世界。除了参观图书馆，小朋友们还体验了馆里的众多数字设备。“学校的电脑除了上信息课，平时使用得较少。”一位正在观看网络视频的小朋友告诉记者。

随后，大家来到户外，在完成“朱砂启智”和佩戴祈福手链的仪式后，开启了趣味十足的中秋游园会。

第一关《后羿射日》，小朋友们在经过接力后拿着箭矢翻回头递给最终射箭的人，射箭人凝神屏气，瞄准发射。第二关《嫦娥奔月》，每一队小朋友骑着对应颜色的充气“龙”，一路小跑绕圈，在不断的鼓舞声中完成接力，齐心协力到达终点。第三关《玉兔捣药》，每位小朋友滚着比成人还大的充气球一来一回摘取月相牌并回答问题。

不光有活力满满的游戏，市少儿馆还给小朋友们带来了阅读绘本《月亮的味道》和月相科普知识小课堂，在生动的讲解和互动中，小朋友们踊跃融入课堂氛围，认真听课积极回应，在欢快的氛围中让



知识入心入脑。市少儿馆还根据每位小朋友的生日，贴心地为每人赠送《一轮出生的月亮》创意纪念手工，带领小朋友们写下心愿，“留存”童心。

活动最后，市少儿馆还给小朋友们分发书包和文具小礼品，并向贵阳市儿童福利院捐赠少儿图书420册。

贵阳市儿童福利院教学生活二部老师王雅代表所有孩子对市少儿馆表示感谢，她说：“此次活动

让小朋友们开拓了视野，增长了学识，在中秋来临之际，他们也感受到社会各界的关爱，对于他们来说很有意义。”

市少儿馆副馆长陈婧介绍，市少儿馆每年对特殊儿童都有关爱计划，此次邀请贵阳市儿童福利院的小朋友走进馆内，不仅是市少儿馆践行社会责任的体现，也希望更多小朋友了解市少儿馆，培养阅读习惯，并享受到优质公共文化服务。

贵阳日报融媒记者 舒锐

## 中秋国庆期间 去少儿图书馆享“悦读盛宴”

在中秋国庆到来之际，为丰富广大市民的假期文化生活，在全社会营造“读好书、爱读书”的良好氛围，9月29日至10月1日（每日13:00-17:00），贵阳市少年儿童图书馆将举办“悦读·悦享”——林间漫步阅书香线下主题书展活动，为广大市民带来一场假日亲子阅读的文化盛宴。

届时，贵阳市少年儿童图书馆将从2023年采购的各类图书中精心挑选约2000种、6000册书籍，分爱国教育、获奖图书、科普百科、社会科学、亲子教育五大类主题进行展示，搭配8场互动体验活动，以集章打卡的形式，带领读者进入书香“森林”畅玩。活动期间，读者在贵阳市少年儿童图书馆一楼参与新书观展、图书漂流、阅读故事会、主题互动活动可获取互动体验章，集满4个以上印章，即可持“集章卡”前往“森林便利店”兑换礼物（限1000份，每天限量发放）。

9月29日15:00，贵阳市少年儿童图书馆还将邀请全球首家故事屋创办人、金钟奖儿童节目最佳主持人、“故事大王”张爸爸携《企鹅和猴子》《爷爷的肉丸子汤》

《热带雨林大冒险》《爆炸头弟弟》4册绘本登上“森林魔法大舞台”，与小朋友们亲密互动。此外，还有别出心裁的爱国主题拼图、趣味垃圾分类挑战、长颈鹿艺术工坊等互动活动，让广大市民朋友“阅”在其中、“悦”在其中。

读者与图书馆的“双向奔赴”，一定是一座城市最动人的风景。期待市民朋友积极进馆，共赴这场美好的悦读盛宴，共沐书香度过中秋国庆美好假期，共同营造书香洋溢的“爽爽贵阳”！更多详情，请登录“贵阳市少年儿童图书馆”官方微信公众号，或到馆了解。

贵阳日报融媒记者 潘朝选



“贵阳市少年儿童图书馆”官方微信公众号

